Movimento Variado

E o movimento onde a velocidade muda com o

passar do tempo.
S Pt
Vo = 260km/h

1
0 Vo= 160kmsn

t(s) o L 2 3 4 s

v (Km/h ) 160 180 200 220 240 260

Se o0 movimento for uniformemente variado, a velocidade
varia de forma uniforme.
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Se a velocidade muda, necessariamente o
corpo teréa aceleragéo, que pode ser positiva ou
negativa.
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No caso da figura a aceleracdo vale -5m/s2
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Movimento acelerado e retardado

Se o médulo da velocidade estda aumentando dizemos
que o movimento é acelerado.

Se o0 médulo da velocidade esta diminuindo dizemos
que o movimento é retardado.

Mavimento retardado: acaleracio & {v > 0} Movimento acelerado: acelera;ao{v > 0}
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Classificacdo Geral do Movimento
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Funcao horaria da posicéo
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Funcao horaria da velocidade
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Ela nos fornece a
velocidade V em
funcéo do tempo.
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Equacédo de Torriceli

Vo \%
, Oy heo.
0 s S

V? =V +2aAS

Ela relaciona as velocidades iniciais e finais com a
aceleracdo e a distancia percorrida
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Vejamos um exemplo:

Vo=s6m/s a =8m/s2
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A funcgédo horaria da posicéo e da velocidade sédo
respectivamente:

S=2+6.t+4.t2 V=6+ 8.t

E como a velocidade é positiva e a aceleragdo também o
movimento é progressivo e acelerado
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Analisemos a seguinte situacao:

Um corpo A estd em movimento com a funcao horéaria
abaixo:

SAa=5-3t+4.1t2

Comparandocom S = So + Vo.t +a.t2/2 podemos
afirmar que:

O corpo A esté na posigéao inicial de 5m, possui uma
velocidade de -3m/s, uma aceleragéo de 8m/s2 e executa
um movimento regressivo e retardado.

FUNCAO DO 2° GRAU

f(x)=a.x2+b.x+c
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ACELERACAO x TEMPO (a=constante)

VELOCIDADE x TEMPO (V=V,+a.t)
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S V=0(muda de sentido)

V=0(muda de sentido)

EXERCICIOS

1) A funcéo horaria de um carro que faz
uma viagem entre duas cidades é dada
por S =100 + 20t.

Determine em unidades do sistema
internacional.

a) a posic¢ao inicial;
b) a velocidade;

c¢) a posicao final em 30 s.

2) Um carro partindo do repouso leva5 s
para alcancar a velocidade de 20 m/s,
calcule sua aceleracdo média.

3) Um corpo realiza um movimento
uniformemente variado segundo a
equacdo horéaria S = - 2t + 4t2

Julgue os itens:

1 Avelocidade inicial do corpo é de -2
m/s.

2 A aceleracdo do corpo é de 4 m/s2.

3 No instantet =2 s o corpo estarana
posicao

S=20m.




4) No gréfico, representam-se as posi¢des ocupadas por
um corpo que se desloca numa trajetériaretilinea, em
funcéo do tempo. Pode-se, entéo, afirmar que o médulo
da velocidade do corpo:

a) aumentanointervalode Osa 10ss;

b) diminuino intervalode 20s a 40 s;

c) tem o mesmo valor em todos os diferentes intervalos
de tempo;

d) é constante e diferente de zero no intervalode 10s a
20s;

e) é maior no intervalode O sa 10s.

S(m)’

o 1 EY 0 s

5) Um barco, navegando a favor da
correnteza de um rio, tem
velocidade de 6 m/s e, contra a
corrente, sua velocidade é 2 m/s,
ambas em relacéo a Terra. Podemos
afirmar corretamente que a
velocidade da correnteza, em
relacédo a Terra, e a velocidade do
barco, em relacdo a correnteza, sao,
respectivamente:

a)dm/se2m/s
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Queda livre

A queda livre é o movimento na vertical de queda onde
s6 atua a forca da gravidade, produzindo entédo uma
aceleracao

0,0 m/s 00s

ssms | f 10s Nas proximidades da
Terra esta aceleragédo
vale 9,8m/s2 também
conhecida por g.
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Queda livre

Neste caso temos que a posi¢éo S é substituida pela
altura de queda h, a aceleragéo é igual a g também
que a velocidade inicial é zero.

@® Vo=o0 a=0g-=9sms2
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Queda livre

Como a queda livre serd& um movimento acelerado as
equacoes seréo:

hz%t2 V?=2g.h

V =g.t




